Mikroekonomisk analys (2669, examinator: Topi Miettinen), 17.12.2016

Instruktioner. Skriv namnet och matrikelnumret P& varje svarssida. Li&mna in &ven fragepappret med dina svar.
Forsbk att svara p ett koncist sétt men se till att svaret omfattar all relevant information. Alltfor langa svar
ger minuspofng. Om du inte kan ge ett exakt svar, beskriv verbalt idén med 18sningen. Skolans kalkylatorer
finms till forfogandet - egna kalkylatorer &r inte tilllitna.

2.

Avrra: svara pa frigorna 3 och 4.
SLUTTENTAMEN: svara pa fragorna 1, 2, 3 och 4.

ANDRA DELTENTAMEN: svara pa fragorna 3; 4, 5, 6.

. Anta att beslutsfattarens preferenser mellan lotterier kan karakteriseras med nyttofunktionen u(z) = /z.

Det finns tvA mdjliga tillstind, 1 och 2, med respektive sannolikheter 60% och 40%. Beslutsfattaren
véljer mellan tva lotterier. Det ena lotteriet ger 49 euro i bada tva tillstind. Det andra lotteriet ger 100
euro i tillstdnd 1 och 0 euro i tillstand 2.

(a) Vad & frvintade vinsten

1. vid det forsta lotteriet
2. vid det andra lotteriet

(b) Vad & forvéintade nyttan
1. vid det forsta lotteriet
2. vid det andra lotteriet
(€} Vilket lotteri foredrar beslutsfattaren?
(d) Vad &r siikerhetsekvivalenten och riskpremiet vid det andra lotteriet?
{e) Ar beslutsfattaren risk-aversiv?
(f) Skriv ett ekvationsuttryck for det marginella substitutionsbendgenheten,

(g) Rita en indifferensavbildning sa att det monetiira priset i det forsta tillstdndet méts pa den vagréta
axeln.

(h) Vad hinder till indifferenskurvans lutning d& sannolikheten av det forsta tillstindet minskar?

Foretaget producerar prylar enligt teknologinF(k,g) = k*g? diir k och g &r antal insatsfaktorer som
anvinds i produktionsprocessen. Anta vidare att priset P& k &r py och priset pA g fr py. Féretaget har
fatt en bestillning pa y prylar. Du agerar som konsult pé foretaget. Anta att féretaget planerar ati
producera y enligt bestillningen men sa att—%s <—3.

(a) Vilken lutning motsvarar proportionen pa véinstra sidan av olikheten? Vilken lutning/begrepp mot-
svarar proportionen pi hdgra sidan?

(b) Hur kunde du konsultera foretagsledningen s& att den kunde minska produktionskostnader? Ge
ett exempel pi en liten fWrindring i konsumtionen Pa k och g som skulle frminska kostnader
av att producera y prylar. Varfor ligger fdréndringen i foretagets intresse (férklara saken pa ett
kortfattat sitt som tillAter Aven foretagsledningen att fSrstd4 vad du menar dven om den inte har
tagit MiEA2669-kursen)?

(€} Illustrera de optimala antal av & och g grafiskt.
(d) Hirled fretagets optimala efterfraga Pa insatsfaktor k.

{e) Vad ar foretagets insatsfaktorefterfrigans egenpriselasticitet for insatsfaktor k vid bestdllning y =
priser py =5 och p; =10 och @ = 3/5 och g = 1/5.

(f) Vad vet i om skalférdelar och marginalkostnaderna oma = 3/5 och 8 =1/5.

(g) Vad méter priselasticiteten?




3. Advers selektion. Anta att det finns kunder som har som avsikt att skaffa sig en forsikring som ersitter
kostnaden att bota en sjukdom. Det finns tva typ av kunder: med en hdg insjukningsrisk: p=0,2=20%

.och

med en lag risk: g=0,1=10%. (om det hjilper dig, kan du anta att kunderna &r riskaversiva men

bara till en liten grad). Anta vidare att det finns lika manga av bada tva typ av ménniskor. Anta att det

kostar 300 euro att bota patienten (samma kostnad for bada typ av kunder - kunderna skiljer sig enbart

gillande sannolikheten att de insjuknar) och att forsikringsbolaget betalar summan om en forsikrad
kund blir sjuk.

(a)
(b)

(e)

(@)
(e)

(£}
(8)

Vad &r den genomsnittliga sannolikheten f&r sjukdomen i populationen?

Om varje kund i populationen képer forsdkringen, vad ir genomsnittskostnaden fr forsfkringsbo-
laget?

Anta fortfarande att varje kund i populationen képer forsikringen och anta att det inte gar att
prisdiskriminera mellan kunder. Vad blir priset pa forsikringen om det finns fritt intride av for-
sikringsbolag pA marknaden? Hur stor iir varje forsdkrinsbolags vinst?

Studera om en hégriskkund foredrar att kipa forskringen eller att betala varden sjilv i fall man
rékar ut for sjukdomen? Hur &r det med en lagriskkund?

Nu att du vet vem som har incitament att kpa férsakringen, anta att endast de kundgrupper som
féredrar att kbpsa fOrsikringen ocksa gbr det. Vad blir genomsnittskostnaden i den kundgrupp som
képer forsikringen?

Vad blir det konkurentiella utfallet (med fritt intride) om kunden har privatinformation om sin
risk och fdretag kan inte skilja higriskkunder fran lagriskkunder? Ar detta effektivi.

Vad blir det konkurentiella utfallet (med fritt intriide} om foretag kan observera kundens risk och
kan prisdiskriminera mellan kundgrupper? Ar detta effektivt?

4. Spelteori. Studera foljande enkla strategiska spel dir numren motsavara monetéira avkastningar wvid olika
utfall.
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Anta att du viljer mellan raderna T och B och att du forsSker att fa s& hig avkastning som mdjligt. I
bada tva spel:

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

vad #r ditt b&sta svar om den andra parten viljer L
1. ispel (i)?
2. ispel (ii)}7?
vad #r ditt b3sta svar om den andra parten viljer R?
1. i spel (i)?
2. ispel (ii)7?
vilka &r spelets jamvikter?
1. ispel (i)?
2. ispel (iD)?
definiera vad pareto-effektivitet betyder och berditta Zven om spelet har en pareto-effektiv jimvikt?
1. ispel (i)7
2. ispel (ii)}?
Vilketdera spel verkar tillimpa b#ttre som en enkel beskrivning av strategiska séirdrag vid en kar-
tellsituation mellan tva foretag? Varfor?

Vilketdera spel verkar tilléimpa bé#ttre som en enkel beskrivning av bilateral samarbete med starkt
Lkomplementira arbetsinsatser? Varfor?
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5. Definiera / foklara kort. Illustrera siven grafiskt.

(a) Ett naturligt monopol

(b} Edgeworths lada

(¢) (En optimal) tudelad tariff

(d) Valfirdsekonomins forsta fundamentalsats

(e) Marknadsmisslyckande (illustera grafiskt nagot exempesl pa ett marknadsmisslyckande)

6. Produktionsteknolog-in karalteriseras av Q(k,g) = k%8, Illustrera grafislkt och beritta kort vad vi vet om
skalférdelar och kostnadsfunktionen om
(a) @+ 8> 1, skalférdelar 4r ... / kostnadsfunktionen &r...
(b) o+ f = 1,skalférdelar dr ... / kostnadsfunktionen &r...
(C) a+f§ <1, skalfdrdelar &r ... / kostnadsfunktionen &r...







